

购物旅游娱乐与世界同步

——看上海自贸区给百姓生活带来哪些实惠

新华社记者 何欣荣、姚玉洁

自贸区不仅仅是政府改革，其在海关通关、服务业开放和金融国际化方面的制度措施，会给百姓生活带来很多便利。从近半年的运行来看，自贸区正在给国内的购物、旅游、娱乐和医疗等行业带来更多更好的选择。

购 七八折买国际大牌正品

能不能买到免税商品，这是很多消费者对自贸区最直观的一个期待。免税不可能，但借助自贸区的保税优势和“前店后库”模式，买到比国内商场更便宜的国际大牌正品，已经成为现实。

近期，毗邻上海自贸区、主导自贸概念的保税展示交易平台——“森兰商都”正式开业。这家商场从外形看和普通商场并无差别，但商品在其内部的流通过程却发生了很大改变。

一只进口大牌皮包为例，以往供货商要提出申请，然后报关、分类、缴税，才能销售。这期间要转手多家中间商，增加的成本自然转嫁给消费者。但在保税展示交易平台，进口商品先放在仓库里，少量拿出来展示交易。展示过程不交税，直到被消费者购买才交税。

据投资方外高桥股份副总经理王海松介绍，这种销售模式的好处有两个：一是卖出后才交税，供货商不用事先垫付税款，卖不完的货还可以全球调拨，大大减轻了资金成本；二是实现商品直销，减少了代理销售等中间环节。这些省下来的成本，都可以向销售者让利。“据估算，平台上的商品价格比国内零售价便宜两成左右。”

游 出境游资质放宽促竞争升级

出境游已成为越来越多国人的度假选择。伴随这股热潮的，是快速攀升的投诉率。有没有更多更好的选择，成为很多游客的呼声。

旅游部门近日宣布，地中海邮轮旅行社成为上海自贸区首家获准出境游资质的中外合资旅游企业。在此之前，我国仅于2011年批准了3家有出境游资质的中外合资旅行社。由于数量偏少，未对国内旅行社构成实质性竞争。

根据我国规定，中外合资和中资旅行社获出境游资质，必须成立两年以上，且没有不良记录，在两年内的业务量、注册资金方面，也有较高门槛。而自贸区细则里，并没有经营年数的限制，这被业界认为是放宽出境游资质的信号。

“我们确实想利用自贸区的宽松环境，引进国际知名的旅行社如美

国运通、德国途易，到国内开展更多业务。另外，利用CEPA协议，引导香港的旅行社开拓内地市场。”一位旅游管理人士说。

娱 海外游戏机年内放号商用

“公司与微软合作推出的‘家庭游戏娱乐’业务预计年内放号商用。”在近期举行的业绩说明会上，首批入驻自贸区的百视通公司表示。

微软的Xbox游戏机，被认为是两家公司的合作重点。今年年初，国务院办公厅发布通知，允许外资企业在自贸区从事游戏游艺设备的生产和销售，这意味着我国长达13年多的海外游戏机禁售规定正式解除。

百视通总裁陶鸣表示，正在和微软抓紧沟通，进行平台建设、游戏汉化、语音汉字识别等各项准备工作。他指出，由于之前中国对游戏机限售，多数人把注意力放在网络游戏上。事实上，以Xbox为载体，在功能上对传统电视进行颠覆，由此催生的家庭游戏娱乐空间非常大。据预测，Xbox的销售规模可能比山寨盒子和低端机顶盒更大。在内容方面，像“太极拳”这样的传统文化精髓，也可以考虑开发成电视游戏。

4月15日，在云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县举行的“冰岛”春茶拍卖会上，9款春茶分别以每千克2万—12万元成交，该品牌春茶拍卖价格每千克首次突破10万元。双江县是大叶种古树茶极品——“冰岛”茶的原产地。图为工作人员在展示拍品。

新华社记者 陈海宁摄

专家为茅台规划未来

本报贵州仁怀电（王秉良、朱京燕、王艺）日前，在“中国白酒之心”贵州省仁怀市茅台镇，十余名中国工程院院士、设计大师在茅台生态环境与工程建设研讨会上，为贵州茅台酒规划未来。

国家质检总局将贵州茅台酒地理标志产品保护地域面积确定为沿赤水河15.03平方公里的范围内，只有这块土地能酿造出茅台酒，因而极为宝贵、不可再生。

总投资126亿元的贵州茅台酒“十二五”扩建技改一期工程已经展开，由中国铁建二十二局集团承担建设。专家们对茅台厂区改造、如何利用生态系统特性来开发、利用和保护自然资源，寻求如何实现赤水河流域可持续发展的最佳道路等，进行了深层次的研究，拿出了具有方向性和针对性的实施方案。

陕西泾阳在京推介茯砖茶

本报北京电（李彦彬、王亚南）以“泾阳茯茶·现代生活·健康之饮”为主题的中国·陕西（泾阳）丝路茯茶产业推介会日前在京举行，推介茯砖茶产业，吸引海内外知名企业来泾投资兴业。

近年来，泾阳为保护传承“泾阳茯砖茶”品牌，重新编制《泾阳茯砖茶产业发展规划》、制定《泾阳茯砖茶生产技术标准》，启动了泾阳茯砖茶地理标志产品、地方标准和地理标志集体商标三项保护工作，与西咸新区泾河新城合作共建的总投资30亿元的茯茶小镇项目，将打造集历史文化、休闲文化、民俗文化、产城一体的优美小镇。泾阳茯砖茶曾沿古“丝绸之路”、“茶马古道”销往西北，并远销俄国、波斯等40多个国家。

群雕《鉴真东渡》扬州落成

4月15日，大型群雕《鉴真东渡》在江苏扬州大明寺鉴真广场正式落成。据了解，《鉴真东渡》雕塑连底座高7.8米，宽13.8米，雕塑再现了唐代高僧鉴真东渡日本前的一幕情景。（人民视线）



河北征集“中华好家风”故事

本报电（张晓华）为进一步深化“中国梦·赶考行”宣传教育活动和“善行河北”主题道德实践活动，培养和践行社会主义核心价值观，弘扬优秀传统文化，倡导良好家风、家训，河北省面向全社会开展“中华好家风”故事征集展示系列活动。

本次活动由河北省委宣传部等单位主办，河北日报等单位承办。征集作品主题要求紧紧围绕社会主义核心价值观的内涵，有利于形成积极向上、文明进步、团结爱国的社会风尚，促进社会主义核心价值观体系建设。作品内容可为家风故事、家规、家训、寄语等，作品形式为故事、回忆录、对联、诗词、警句、格言等。

通过微博到中国“下基层”

佩雷斯的微博是在访华前开通的。在中国期间，

吉林集安 开通赴朝鲜旅游专列

新华社长春电（记者姚友明）记者从吉林省集安市旅游局获悉，当地赴朝鲜旅行线路日前正式开通，游客可搭乘旅游专列赴朝鲜平壤、开城、板门店等地展开旅游行程。至此，集安成为我国继丹东后第二个开通赴平壤旅游专列的城市。

负责运营该旅游线路的集安市国际旅行社副总经理刘俊告诉记者，13日发出的首发团共有32名游客，分别来自吉林、辽宁和安徽3个省份。

另悉，集安当地为我国公民跨境赴朝旅游创造了很多便利条件，只要是持有身份证的中国公民，凭护照或边境通行证均可在集安当地直接办理入朝手续。

黑龙江 森林窄轨铁路变身旅游专线

据新华社哈尔滨电（记者王君宝）伴随黑龙江大小兴安岭木材商业性采伐的全面停止，运行至今、世界上里程最长的森林窄轨铁路如今华丽转身，从木材运输正式成为旅游专线。穿梭于我国最大国有重点林区——黑龙江森林区60余年后，这条铁路的管理者——黑龙江省兴隆林业局近日正式将这列见证林区发展的火车命名为“兴隆号”旅游专列。

“兴隆号”共配有7节车厢，10名车组人员，每小时速度仅为20公里—30公里，游客们可坐在慢悠悠的铁皮车内，听导游讲述窗外茂密植被背后埋藏着的黑龙江森林伐木史。黑龙江兴隆林业局始建于1948年，1953年建设兴隆林业局森林铁路（窄轨铁路）。这条森林铁路干线全长202公里，支岔线、专用线总长度为541.17公里，途经24个站点、9个林场、5个乡镇、72个村屯，横跨巴彦、木兰、通河三县。

云南举行春茶竞拍



他每天都更新微博，而且大都及时，其中一条用手机拍照并上传的“我向习主席介绍我方人员”，短短一周内转发近5万条。

也许是如网民所说“没玩够”，佩雷斯在离开中国前，特地做客新浪微博，进行了40多分钟的在线访谈。他回答的问题五花八门，从人生哲学到年轻人的教育，还承诺“一定会改变”申请以色列签证时手续多的现状。

“就跟我们领导人出国时也会选几个点下基层一样，他们是通过网络来下基层”。于君告诉记者，中国庞大的微博用户量，使得微博成为了这些政要潮流选择。

事实上，目前开设微博的外国政要已有数百人，其中不少人的粉丝量很大。截至4月15日，英国首相卡梅伦有83万多粉丝，欧洲理事会主席范龙佩有着395万多粉丝，国际货币基金组织总裁拉加德则有着422万多粉丝，堪称“大V”。



拉加德粉丝400万 佩雷斯新浪开微博 国际政要热衷来华当网友

本报记者 刘少华

多手段赚取民众好感

除了微博，许多来访政要还会选择网站在线访谈的形式，与网友进行互动。在于君看来，无论用何种方式，目的都是希望能让中国民众对其国家有好感，进而支持该国。从实际情况来看，海外政要微博除了跟民众沟通，还经常为其竞选拉票。



而在2012年，伦敦市长鲍里斯·约翰逊开通新浪微博几天后，其他几名市长候选人竟然闻风而至，跟他在微博上火热地辩论了起来，对于当地华裔选民的争取，被认为是这场“招架”的主因。

有人变成了“微博控”

尽管许多账号都是在访华前才开设的，但不少外国政要在开设微博后，就一直更新了下去，甚至有人变成了“微博控”——频繁发微博的人。

截至4月15日，联合国副秘书长海伦·克拉克已经发布了5468条微博，范龙佩已经发布1417条微博，而拉加德、陆克文、马杜罗等人，每个人都已发布了数百条。卡梅伦尽管才发布了22条，但他在结束访华后仍在更新，4月3日发布的一条，更是获得了2万多条转发。

从开设微博的政要来看，来自于欧美、澳大利亚等多国，以及联合国、欧盟等大的国际组织。